　　　太保國民中學108學年度一年級第一次段考自然科考試卷     年   班  座號：     姓名：       
                                                                 命題教師：王浴名老師 

1、 單一選擇題：1-40題各2分；41-60題各1分
1. (   )單細胞生物與多細胞生物的區別在於下列何者？　(Ａ)細胞大小　      (Ｂ)適應環境能力的強弱　     (Ｃ)是否能產生能量　(Ｄ)細胞是否分工合作。

2. (   )植物的細胞壁是由何種成分構成？　             (Ａ)脂質　(Ｂ)纖維素　(Ｃ)水　(Ｄ)葡萄糖。

3. (   )觀察同一個標本四次，每次只調整物鏡倍率，其他皆未變動，結果如圖。請問使用的物鏡倍率最高的是哪一個？
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         (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。

4. (   )請問遺傳物質(DNA)存在哪個部位？　                    (Ａ)細胞壁　  (Ｂ)液泡　                                     (Ｃ)細胞質　  (Ｄ)細胞核。

5. (   )(甲)一株番茄植株；(乙)輸導組織；(丙)種子； (丁)葉肉細胞。以上四種構造由簡而繁的層次關係依序為下列何者？　                                      (Ａ)丁乙丙甲　 (Ｂ)丙乙丁甲　                                (Ｃ)丁乙甲丙　 (Ｄ)甲乙丙丁。

6. (   )圖(一)及圖(二)分別為動物細胞及植物細胞的示意圖。下列何種構造是細胞內的發電廠，將養分轉化成能量供細胞使用？
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圖 ( 一 )  圖 ( 二 )  

 


        (Ａ)乙　(Ｂ)丁　(Ｃ)己  (Ｄ)庚。

7. (   )玫瑰花象徵愛情，請問花朵屬於植物組成層次的哪一層次？　                               (Ａ)細胞　(Ｂ)組織　(Ｃ)器官　(Ｄ)個體。

8. (   )三百多年前，虎克觀察軟木栓薄片，將其中蜂窩狀的小格子命名為何？　                                  (Ａ)細胞　(Ｂ)生物　(Ｃ)組織　(Ｄ)器官。

9. (   )使用「複式顯微鏡」時，發現視野中的目標物向右上方跑出視野外，若要將它移回視野的正中央，則將載玻片向下列哪個方向移動即可？　     (Ａ)左下方　  (Ｂ)右下方　                                     (Ｃ)左上方　  (Ｄ)右上方。

10. (   )下列何者可表現出生長、繁殖、感應、代謝等現象？　                                                 (Ａ)蜜蜂　(Ｂ)鑽石　(Ｃ)烤雞　(Ｄ)粉筆。  
11. (   )某一複式顯微鏡其目鏡為　5X、10X、15X，物鏡有　4X、10X、60X，此顯微鏡最大的放大倍率是多少？　                                                        (Ａ)　20倍　   (Ｂ)300倍　                                    (Ｃ)900倍　  (Ｄ)1000倍。

12. (   )表皮細胞呈扁平、不規則的形狀，其主要的功能應為下列何者？　                                            (Ａ)傳遞訊息　 (Ｂ)保護作用　                          (Ｃ)運送氧氣　 (Ｄ)光合作用。

13. (   )(甲)葡萄糖；(乙)礦物質；(丙)胺基酸；(丁)水；(戊)氧氣；(己)二氧化碳。上述物質可藉由擴散作用直接通過細胞膜進出細胞的有哪些？　   (Ａ)甲、乙、丙　(Ｂ)丁、戊、己　           (Ｃ)丙、丁　    (Ｄ)甲、乙、戊、己。

14. (   )將物鏡由低倍換到高倍時，發現光線不足。請問：可以調整哪一個構造來增加光線呢？　       (Ａ)細調節輪　 (Ｂ)目鏡　                                  (Ｃ)光圈　     (Ｄ)旋轉盤。

15. (   )某臺複式顯微鏡的目鏡放大倍率有　10X、15X　兩種；物鏡放大倍率有　4X、10X　和　40X　三種。利用此複式顯微鏡觀察洋蔥表皮細胞，下列何種組合可使他在視野中看到的細胞數目最多？　       (Ａ)目鏡　10X、物鏡　4X　                                       (Ｂ)目鏡　10X、物鏡　10X　                                        (Ｃ)目鏡　15X、物鏡　10X　                                        (Ｄ)目鏡　15X、物鏡　40X。

16. (   )拿了一張小紙片，寫上「b」，放在複式顯微鏡下觀察，則他所看到的影像應該是下列何者？　   (Ａ)　 b　(Ｂ)　 p　(Ｃ)　 q　(Ｄ) 　d。

17. (   )帶著「香」氣四溢的臭豆腐搭乘捷運回家，進入捷運車廂後，人人掩鼻。請問：造成車廂人人皆聞得到臭豆腐臭氣的是下列何種作用？　                          (Ａ)滲透作用　(Ｂ)蒸發作用　                            (Ｃ)擴散作用　(Ｄ)代謝作用。

18. (   )下列何者的生物體組成層次為細胞層次，同時也是個體層次？　                                                 (Ａ)單胞藻　(Ｂ)山櫻花　(Ｃ)孑孓　(Ｄ)人。

19. (   )用顯微鏡觀察以亞甲藍液染色後的口腔皮膜細胞，下列關於此實驗的敘述何者正確？　                    (Ａ)需使用複式顯微鏡進行觀察　                              (Ｂ)被染色後的部位主要為液泡　                      (Ｃ)其構造具有細胞壁　                           (Ｄ)可觀察到呈半月形的保衛細胞。
20. (   )在研究科學問題時，下列三者的先後順序應該為何？(甲)學說、(乙)實驗、(丙)提出問題。　   (Ａ)甲乙丙　  (Ｂ)丙乙甲　                        (Ｃ)乙甲丙　  (Ｄ)丙甲乙。

21. (   )觀察孑孓的生態，發現孑孓常會接近水面，所以同學猜想「孑孓浮到水面可能是為了呼吸」，請問引號中的敘述是屬於科學方法中的哪一步驟？　(Ａ)觀察　(Ｂ)假說　(Ｃ)學說　(Ｄ)實驗。
22. (   )下列何者為正確的動物組成層次？　                 (Ａ)組織→細胞→器官→器官系統　                     (Ｂ)組織→細胞→器官→個體　                             (Ｃ)細胞→組織→器官→器官系統→個體                         　(Ｄ)細胞→組織→器官→個體。

23. (   )以下關於細胞內各種構造的敘述，何者錯誤？　 (Ａ)細胞核大多呈球狀，為細胞的生命中樞　    (Ｂ)液泡為動物細胞特有的構造，具支持的功能　(Ｃ)葉綠體含有葉綠素，為進行光合作用的場所         (Ｄ)細胞質是細胞內許多化學反應進行的場所。

24. (   )人的血液中含有紅血球、白血球等細胞，故血液是一種？　                                                (Ａ)器官系統　(Ｂ)器官　                                     (Ｃ)組織　    (Ｄ)多細胞生物體。

25. (   )食道、胃、腸、口腔及胰臟等器官聯合組成什麼器官系統？　                                         (Ａ)排泄系統　(Ｂ)消化系統　                               (Ｃ)呼吸系統　(Ｄ)循環系統。

26. (   )要鑑別一個細胞是屬於動物細胞或植物細胞時，最簡單而有效的方法是依據下列何者來判斷？　 (Ａ)粒線體數目　    (Ｂ)細胞的大小　                      (Ｃ)細胞壁的有無　  (Ｄ)葉綠體的數目。

27. (   )下列何者是由「一種或數種組織結合在一起完成某種共同功能」的構造？　                                       (Ａ)老虎的小腸　    (Ｂ)鳥類的羽毛　                    (Ｃ)牛的消化系統　  (Ｄ)青蛙的卵細胞。

28. (   )下列何者個個細胞間必須分工合作才能表現出完整的生命現象？　                              (Ａ)單胞藻　(Ｂ)眼蟲　(Ｃ)草履蟲 (Ｄ)螞蟻。

29. (   )葉綠體具有下列何種功能？　                         (Ａ)含有葉綠素可進行光合作用　                          (Ｂ)含遺傳物質是細胞的生命中樞　                        (Ｃ)具有支持作用可防止細胞變形　                    (Ｄ)為產生能量的主要場所。

30. (   )下列配對何者錯誤？　                                 (Ａ)神經細胞→突起→傳遞訊息　                     (Ｂ)紅血球細胞→雙凹圓盤狀→運送二氧化碳　                    (Ｃ)肌肉細胞→細長→收縮協助運動　                                (Ｄ)表皮細胞→扁平→保護植物體。

31. (   )動、植物器官或組織的組合，下列何者正確？　 (Ａ)根、莖、葉是植物營養組織　             (Ｂ)肺是動物呼吸細胞　                          (Ｃ)胃是動物消化器官　                      (Ｄ)花、果實、種子是植物營養器官。

32. (   )下列哪一組生物的組成層次中，沒有「器官系統」這個層級？　                                         (Ａ)狐狸　(Ｂ)椰子樹 (Ｃ)斑馬 (Ｄ)長頸鹿。

33. (   )下列何者不是現今地球適合生物生存的條件？　  (Ａ)陽光　(Ｂ)空氣　(Ｃ)水分　(Ｄ)石油。

34. (   )生物體構造和機能的最基本單位為何？　                 (Ａ)細胞　(Ｂ)組織　(Ｃ)器官　(Ｄ)系統。

35. (   )利用複式顯微鏡觀察口腔皮膜細胞，如圖所示，若想要讓甲的構造變得更清楚，需要進行何種處理？
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        (Ａ)更換低倍物鏡　  (Ｂ)滴生理食鹽水　        (Ｃ)滴亞甲藍液　    (Ｄ)滴濃食鹽水。

36. (   )蘆薈的葉片在構造的層次上相當於動物的哪一項構造？　                                                 (Ａ)葉肉細胞　(Ｂ)皮膜組織　                        (Ｃ)循環系統　(Ｄ)肝臟器官。

37. (   )下列何者不是器官？　                                     (Ａ)口腔　(Ｂ)指甲　(Ｃ)肝臟　(Ｄ)胃。

38. (   )阿里山區有的樹木均高達幾十公尺以上而能屹立不搖，究其原因是因為植物的細胞有何種構造？　(Ａ)細胞核　(Ｂ)細胞膜　                     (Ｃ)葉綠體　(Ｄ)細胞壁。

39. (   )下列何者不屬於生命現象？　                                (Ａ)種子發芽　      (Ｂ)鳥類孵育幼鳥　                         (Ｃ)植物行光合作用　(Ｄ)毛巾吸水變重。

40. (   )對於擴散作用的敘述，下列何者錯誤？　       (Ａ)物質由低濃度往高濃度方向移動         　(Ｂ)擴散能使物質進出細胞　                 (Ｃ)不必藉外界力量即可發生　                             (Ｄ)如有外力介入，則可加速作用之進行。

41. (   )使用顯微鏡觀察口腔皮膜細胞時，所見的口腔皮    膜細胞是如表中的哪一種？

	種類

構造
	甲
	乙
	丙
	丁

	細胞壁
	有
	有
	無
	無

	細胞膜
	有
	有
	有
	有

	葉綠體
	無
	有
	無
	有

	細胞核
	有
	有
	有
	有


       (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。

42. (   )使用複式顯微鏡觀察玻片標本，若使用的目鏡倍率相同，而物鏡種類如附圖所示，請問下列哪個物鏡看到的細胞最大？
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        (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。

43. (   )用鹽醃漬小黃瓜時，一段時間後小黃瓜愈來愈乾癟，而小黃瓜外的水分愈來愈多，這是為何？　 (Ａ)水分進出量相當，細胞維持原狀　                      (Ｂ)水分大部分向內滲透，細胞膨脹　         (Ｃ)小黃瓜吸收空氣中的水分，所以水分增多　  (Ｄ)水分大部分向外滲透，細胞萎縮。

44. (   )使用解剖顯微鏡時，若要讓兩眼所觀察的視野一致，應該調整解剖顯微鏡上的哪一構造？　     (Ａ)調節輪　      (Ｂ)倍率調整輪　                   (Ｃ)光圈　        (Ｄ)眼距調整器。

45. (   )使用複式顯微鏡時，當用高倍率物鏡觀察，如果亮度適當，卻仍看不清楚目標物，應該調整哪一構造使目標物清晰？　                                        (Ａ)反光鏡　  (Ｂ)旋轉盤　                                   (Ｃ)光圈　    (Ｄ)細調節輪。

46. (   )下列何者不是組成葡萄糖分子的原子？　       (Ａ)碳　(Ｂ)氫　(Ｃ)氧　(Ｄ)氮
47. (   )請將下列物質由小到大排列(甲)碳；(乙)細胞； (丙)葡萄糖；(丁)澱粉？　                                        (Ａ)乙丁丙甲　  (Ｂ)丁乙丙甲　                  (Ｃ)甲丙乙丁　  (Ｄ)甲丙丁乙。

48. (   )在顯微鏡下觀察樣本，當無法看到完整影像的時候，要如何解決呢？　                                      (Ａ)放大倍率　(Ｂ)縮小倍率　                          (Ｃ)調整光圈　(Ｄ)調整調節輪。
49. (   )下列何者屬於微觀尺度？　                                (Ａ)月球　(Ｂ)人　(Ｃ)病毒　(Ｄ)牙齒。

50. (   )使用顯微鏡觀察口腔皮膜細胞時，要如何安全的取得口腔皮膜細胞？　                                (Ａ)用小刀輕刮舌頭　                              (Ｂ)用牙籤刮取牙齒表面　                       (Ｃ)取唾液即可　                                     (Ｄ)用咖啡攪拌棒刮取口腔黏膜。

51. (   )下列哪一個構造位於細胞膜和細胞核之間，是許多化學反應進行的場所？　                                  (Ａ)細胞膜　 (Ｂ)細胞核　                           (Ｃ)細胞質　 (Ｄ)細胞壁。
52. (   )植物細胞放在清水中，細胞只會膨脹而不破裂？　(Ａ)因為植物細胞具有細胞膜　                     (Ｂ)因為植物細胞具有細胞壁　                        (Ｃ)因為植物細胞能製造養分　                          (Ｄ)因為植物細胞較大能容納較多水分。

53. (   )將紅血球放入下列何種溶液中，能觀察到雙凹圓盤狀？　                                                             (Ａ)濃食鹽水　 (Ｂ)生理食鹽水　                                 (Ｃ)水　       (Ｄ)以上皆可。

54. (   )下列何者屬於巨觀尺度？　                             (Ａ)蓮花葉面的小突起　                              (Ｂ)昆蟲的複眼是由六角形的小眼組成　                     (Ｃ)用顯微鏡觀察細胞                               　(Ｄ)天文望遠鏡中的月球。

55. (   )請問下列何者不是保衛細胞的特點？　                       (Ａ)成半月形　(Ｂ)具有葉綠體　                      (Ｃ)兩兩成對　(Ｄ)排列緊密。

56. (   )甲、乙及丙為一臺複式顯微鏡上三種不同倍率的物鏡，其外型如圖所示。使用此顯微鏡觀察植物細胞，他利用乙物鏡觀察後，再轉換另一物鏡，結果視野下的細胞數目增加，有關他轉換後的物鏡及其視野範圍的變化，下列何者最合理？ 
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        (Ａ)甲，視野範圍放大　(Ｂ)甲，視野範圍縮小　   (Ｃ)丙，視野範圍放大　(Ｄ)丙，視野範圍縮小

57. (   )請問下列哪一組物質均需藉由細胞膜上特殊蛋白  質所構成的通道幫忙，才能進入細胞中？

         (Ａ)氧氣、胺基酸　    (Ｂ)二氧化碳、胺基酸　    (Ｃ)葡萄糖、礦物質　  (Ｄ)氧氣、二氧化碳。

58. (   )下列敘述何者錯誤？　                                 (Ａ)細胞膜可讓任何分子直接通過　                         (Ｂ)氣體分子需藉擴散作用才能進入細胞　              (Ｃ)養分需通過細胞膜才能為細胞所利用　                 (Ｄ)細胞內廢物排出也需透過細胞膜。
59. (   )不能引海水灌溉稻田主要是什麼原因？　        (Ａ)植物脫水，導致萎縮死亡　                       (Ｂ)無法行光合作用，缺乏養分                                       (Ｃ)植物吸水太多，導致細胞脹破　                                     (Ｄ)植物細胞吸收太多鹽，細胞脹破。

60. (   )下列選項哪一個屬於個體層次？　                    (Ａ)一顆荷包蛋　  (Ｂ)一隻烤全雞　                  (Ｃ)一粒蘋果　    (Ｄ)一塊排骨肉。
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